

Num.º 181. Martes



18 De Julio De 1837.

GACETA OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

S. M. continúa sin novedad en su importante salud.

De igual beneficio disfruta el Serenísimo Señor Infante Don SEBASTIAN GABRIEL à la cabeza del Ejército.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, los Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA AMALIA.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjerar. — TURQUIA.

CONSTANTINOPLA.

Los palacios y casas de campo que están situadas sobre el Bósforo han sido iluminados de una manera espléndida: los palos de los navíos de guerra se han guarnecido de lamparillas, y se han tirado muchas salvas de artillería: todo formaba un espectáculo verdaderamente magnífico, y se creía que los regocijos públicos durarían tres días; pero el Sultán ha dispuesto que no haya mas que un día de fiesta, juzgando que basta para celebrar la vuelta de su viaje: de consiguiente se ha dedicado inmediatamente à los negocios, que parece le llaman la atención ahora mas que nunca. Corren mil voces diversas sobre conspiraciones; pero nada de cierto hay, sin embargo de las alarmas que han podido excitar los emisarios de Mehemet—Ali—Pachá.

En Andrinopoli hubo un incendio estando allí el Sultán, mas no se crea que fue obra de la malicia, sino un caso puramente accidental; y en prueba de esto no hay mas que ver la conducta que observó S. A. Luego que tuvo noticia del caso, se presentó en el lugar del fuego en persona sin tomar la menor precaucion, y permaneció allí, dando sus disposiciones hasta que se apagó enteramente. Además el gobernador de dicha ciudad Mustaffa—Pacha ha venido à esta capital acompañando al Sultán, y aun permanece aquí; y no era regular que habiendo como se ha querido suponer un complot organizado, se hubiese venido abandonando su puesto. No hay duda que algunos individuos han sido arrestados en la Capital, mas no se les ha castigado segun se hace con los reos de lesamagstad; de donde se infiere que el delito debe ser de otra naturaleza. S. A. no ha creído que su vida peligrase, y así es que ayer durante la función salió diferentes veces del coche para montar à caballo, y acompañado de solas dos ó tres personas de su comitiva se mezcló entre los grupos del pueblo, y habló familiarmente con muchos paisanos, que no le conocieron, sino por los rasgos de su Real munificencia: con-

ducta bien agena de un Soberano que cree su vida en peligro.

Las voces que se han esparcido de que el Gran Señor está disgustado de sus ministros, y que ha venido à la Capital irritado contra ellos, carece igualmente de todo fundamento. (C. del M. H.)

HOLANDA.

—El Rey de Hanover desembarcó en Rotterdam el día 26, y se dirigió à la Capital de su nuevo reino. Ha sido visitado por el Rey de los Países Bajos, que marchaba para el Brabante setentrional: nada se ha traslucido de la inesperada entrevista de estos dos monarcas. Si S. M. el Rey de Hanover hubiese llegado pocos días antes, acaso hubiera recibido la visita del gran Duque Miguel de Rusia, que acaba de partir para Tilbourg. (Diario del H.)

FRANCIA.

Paris.

Dice la *Cotidiana* refiriéndose à la correspondencia de Lisboa, que se considera poco sólido el establecimiento del ministerio actual de Portugal. Acaban de manifestarse en la corte algunas intrigas, y no será difícil que sean la señal de una modificación de gabinete: el Principe Fernando ha dado un golpe ruidoso, echando de palacio à la duquesa de Ficalho, à su hija y à su hermano, que era gentil hombre de la Reina. Bien sabida es la influencia que la duquesa tiene para con la Reina, y por lo mismo se cree que esta novedad de la camarilla podrá ser fecunda en resultados importantes. Sobre los motivos que han podido ocasionar la desgracia de la familia de Ficalho circulan varios rumores: algunos aseguran, que estando la familia esta resentida de los procederes del Principe, ella misma ha solicitado la separacion, pues se supone que toda es adicta al partido del movimiento.

—Remechido continúa sus escursiones en los Algarves: días pasados sorprendió una avanzada, y haciendo fusilar à los dos oficiales, admitió à los soldados en sus filas.

Burdeos.

En artículo de San Sebastian dice la *Guiana* lo siguiente.— Por fin se ha decidido el gobierno inglés à mandar, que se embarquen para Inglaterra los soldados de la desgraciada legion, que apesar de todos los medios empleados para reducirlos à que se alistasen de nuevo en las banderas de la Reina, han preferido volver à su patria: ya se han fletado varios buques para el transporte.

El haber ido retardando el embarco de esta tropa no ha tenido otro objeto, que ver si dando alargas à esta operacion se podia conseguir el reenganche de estos soldados; pero han sido inútiles todas las tentativas, y nada ha bastado para hacerles variar de su primera resolucion. Los soldados de Evans se dan por satisfechos con los laureles que hasta el día han conseguido; y adornados de la medalla de honor que Cristina acaba de concederles à nombre de su hija, por la memorable accion de Irún, prefieren ir à recibir las felicitaciones de sus compatriotas.

La *Correspondencia de España* en artículo de Zaragoza dice: Al fin se ha efectuado lo que tanto tiempo se nos ha estado anunciando, es decir: que Don Carlos ha pasado el Ebro. Acorralado en Huesca por las tropas de Iribarren, no podía escaparse; rodeado en Barbastro, su ruina era infalible; y sobre todo al paso del Cinca, debía necesariamente acabarse de un modo glorioso para los cristinos una lucha demasiado larga por nuestra desgracia. ¿Y el resultado?... Todos estos hermosos y lisonjeros planes han fallado en verdad; pero la batalla de Gralo ha reparado todo, pues según los boletines que hemos publicado, los carlistas fueron enteramente destruidos, y desertaban en masa los unos a servir en nuestras filas, y los otros decididos a retirarse a sus hogares: esta desastrosa y decisiva acción ocurrió el día doce; y ahora cuando ya echábamos otras cuentas, nos vienen con la noticia de que en la noche del 28 pasó Don Carlos el Ebro, sobre un puente de barcas que Cabrera le preparó al efecto. ¿Y dónde está el Sr. Barón de Meer?... Ha marchado sin la menor novedad según dicen de Esparraguera a Igualada, y con muy poca gente; porque se ha visto en la precisión de enviar parte de sus tropas a Barcelona para vestir y calzar a los soldados, que de todo tienen necesidad; pero como la falta de numerario es tan absoluta, ha sido indispensable recurrir a un empréstito forzoso de setenta y cinco mil duros, que por fuerza más que de grado ha tenido que aflojar el agotado comercio de Barcelona. Se nos asegura que Don Carlos ha pasado el Ebro con diez y siete mil hombres; que el general D. Blas María Royo va en su compañía con cinco mil catalanes, y que la expedición se dirige hacia Valencia.

Oraá permanece quieto en Alcañiz; no tiene delante más enemigos que la división de Llangostera, y sin embargo no se mueve. Nogueras está en la misma inacción en Samper de Calanda.

— Muchos nacionales del partido de Calatayud, Daroca y otros varios puntos, han venido a Zaragoza a entregar sus fusiles..... Por otra parte el estado de miseria en que se halla nuestro ejército es tal, que ya parece imposible reprimir la insubordinación y la indisciplina. Pocos días há que algunos soldados de caballería de la columna de Abécía entraron en un pueblecito a dos leguas de Alcañiz: hicieron que el mismo alcalde los llevase a las casas donde podía haber algún dinero, y se llevaron a mano armada cuanto hallaron. Los gefes lo supieron; mas ningún paso dieron ni para remediarlo, ni para castigar este atentado: de suerte que tenemos mucho más miedo a nuestros defensores los cristinos, que a nuestros enemigos los carlistas; y esto es tan cierto que el otro día mientras nuestros soldados estaban sin raciones en Alcañiz, se llevaban provisiones para la guarnición carlista de Cantavieja desde el pueblo de Fuendetodos, que no dista más que seis leguas de esta ciudad, y está a veinte y seis leguas de Cantavieja.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

La expedición entró el día 3 del actual en Cantavieja. Nogueras había retrocedido desde Mora a Betera, de allí a Vall de Junquera, y de este pueblo lo ha hecho a Alcañiz, donde permanecía inmóvil el 5. El revolucionario Burens entró el 4 en Zaragoza con seis batallones muy reducidos y cien caballos solamente, tan estropeados, que no han podido ponerse en marcha, según lo había prevenido Oraá que se hallaba en Teruel. El barón de Meer permanece en Cataluña: desde Borjas, oficia al titulado ministro de la guerra, y dice haber dispuesto que Burens emprenda su marcha hacia Zaragoza; pero que a él no le es posible abandonar la Cataluña, porque el estado de aquellas facciones le impide distraer un solo soldado. La Capital sigue alarmada. El día 8 a las tres de la tarde se tocó la generala por haberse dirigido algunos batallones realistas hacia la parte de Cuenca. La guarnición ha salido para Guadalajara con el objeto de formar un cuerpo de observación. En Madrid

no ha quedado otra fuerza que la de dos batallones de la Guardia y la milicia nacional. Ocho-cientos caballos a las órdenes de Quílez llegaron el 4 hasta los muros de Teruel, donde tenía Oraá su cuartel general, y apresaron un numeroso rebaño, único recurso con que contaba el famélico tropel, que se titula ejército del centro.

En los periódicos de Madrid del día 8 del actual se lee el párrafo siguiente. "Ha llegado un extraordinario de la parte de Cuenca con la noticia de hallarse en Chelva unos 5000 facciosos. Se añade, que se aguardaban más en aquel punto, con la idea quizá de avanzar hacia la ciudad de Cuenca."

CATALUÑA. "Escriben de las fronteras con fecha del 7, que el barón de Meer antes de salir de Cervera dividió sus tropas en cuatro columnas. La primera bajo sus órdenes inmediatas emprendió su marcha hacia Sabadell y Martorell, que se veían amenazados por la división realista de Sobrevias. La segunda se dirigió por el camino de Igualada: la tercera hacia Calaf, y la cuarta hacia Guisona.

Algunas columnas pertenecientes al ejército de Meer entraron en Barcelona.

Los diarios de la misma ciudad hablan también de haber entrado en ella algunas tropas de las que mandaba Meer, añadiendo que lo hicieron en el estado más lastimoso, desnudas, hambrientas y casi exánimes.

De Sellent escriben al *Guardia Nacional*. "Los facciosos en fuerza de 12,000 hombres han atacado a S. Pedor."

De Ceret con fecha del 28 escriben a un periódico de Bayona adicto a la causa de Cristina: "Por fin los navarros se apoderaron de S. Pedor."

Según el telégrafo, el gefe realista Ros de Eroles se había situado a la vista de la Seu de Urgel.

De Lérida escriben al *Eco del Comercio*, que de aquella ciudad había salido una columna para incorporarse al ejército de operaciones, pero que se vió en la necesidad de volverse a la plaza por no tropezar con la *facción* de Griset, que se hallaba en Mollerusa.

ARAGON: Zaragoza 6 de Julio: — "Tenemos la expedición a este lado del Ebro. Además de los navarros y castellanos, parece que marchan con DON CARLOS varios cuerpos de Cataluña. Se habla de haberse unido a la expedición dos batallones que manda Sobrevias, los tres de Ibañez, ó Llarch de Copons, los tres de Zorrilla, los de Valls y toda la división de Tristany. Desde ayer se halla alborotada esta ciudad, pensando unos en huir y otros en prepararse para la defensa. Yo supongo que no entra en el plan de los expedicionarios el atacar a esta ciudad. En fin lo veremos y avisaré, aunque siento que las comunicaciones no estén tan expeditas como yo quisiera para hacerlo con más puntualidad."

Id. "Oraá se mantiene en Teruel, y es dudoso que pueda salir de allí ni continuar sus operaciones, por la falta absoluta de víveres. Los soldados muertos de hambre, como que frecuentemente no se les da ración en dos días, si no es algún pedazo de pan de malísima calidad, ó se retiran a sus casas, ó se pasan a la *facción*. Se ha impuesto pena de la vida a todos los desertores que se hallen en sus pueblos y en el término de 24 horas no se presenten en sus regimientos. El resultado de esta providencia ha sido aumentarse las *facciones* con un gran número de desertores."

La constitución se juró en Zaragoza el 29 del pasado. No hubo funciones ni diversion de ninguna especie. Escriben que parecía un entierro el acto de la jura.

A un periódico de la frontera escriben también de Zaragoza, que las *facciones* de Aragon, unas están en Belchite y otras se han dirigido hacia Molina: que los *facciosos* aragoneses recorrian todo el país a su placer, y sin el más mínimo recelo de ser incomodados.

Tenemos a la vista una orden del día publicada en el cuartel general revolucionario de Alcañiz, que entre otras cosas dice: "El escandaloso proceder observado en Calanda por la compañía de cazadores del regimiento provincial de Burgos, su desenfreno, falta de subordinación y obediencia, han determinado al general en gefe a disolverle, mandando que con

la mayor premura se forme causa á los culpados, y que los oficiales queden suspensos de sus empleos y presos en un castillo.

VALENCIA 4 de Julio. — "Vuelven á incomodarnos las facciones de Esperanza y Forcadell; y como no tenemos tropas que protejan la ciudad, bastará una partida de 100 hombres para que se nos vengan hasta los portales." "Serrador parece que está en Lucena. También tiene la facción algunas fuerzas en Monten y pueblos circunvecinos. Tememos vernos con la expedición encima á la hora menos pensada."

MANCHA. Las cartas de aquella provincia publicadas por los periódicos de Madrid, hablan del prodigioso aumento que las llamadas facciones han tenido en todo aquel país.

En las mismas cartas se dice, que un convoy de muchos carros ricamente cargados, ha sido sorprendido por los carlistas de la Mancha en el puente de Pallon. La escolta, aunque no era muy numerosa, ha quedado prisionera.

Al *Eco del Comercio* escriben de Aranda de Duero, que en la noche del 30 se fugó la guarnición de Peñafiel, á la que acompañaron algunos paisanos del pueblo. No se sabían los particulares de la fuga ni la dirección de los fugitivos.

En el mismo punto segun dice el *Eco* se han notado graves síntomas de insubordinación en los escuadrones del 1.º y 5.º lijeros que se hallaban allí: que los soldados se quejaban amargamente de los gefes, y que se habian retirado á las posadas, no se sabe con qué designio.

Un suscriptor de Santa Cruz de Mudela dice al mismo periódico: "Faltan ya las fuerzas para resistir nuestras desgracias. Ayer (30) á las diez de la mañana salieron 33 granaderos de á caballo de la guardia real y á legua y media de Ciudad-Real, se hallaron con Palillos que los destruyó; y de los 33 solo pudieron salvarse 7, que entraron en dicha Capital á la una de la tarde. — En *posdata* dice el mismo corresponsal: son las 9 de la noche, y en este instante recibe el ayuntamiento aviso oficial de esta desgracia."

Hemos recibido algunos periódicos revolucionarios.

La *Gaceta de Madrid* publica despues de un mes los detalles sobre el ataque de Guisona. Por fin confiesa el baron de Meer haber tenido cerca de 700 hombres de baja en aquel encuentro, á saber: un general, 3 gefes, 54 oficiales, 646 de la clase de tropa y 57 caballos, segun todo aparece del estado que bajo la firma del mismo Meer insertan los periódicos de la Capital.

El nuevo papel titulado la *España* dice: "Que despues de la decantada victoria de Grà, el ejército carlista, á quien se suponía desalentado y sin fuerza, se habia dividido en tres fuertes columnas; y luego añade, ¿con que las tropas carlistas pueden ya partirse y ocupar el país por divisiones? ¿Con que Don Carlos se puede ya desprender de una parte considerable de sus tropas, sin comprometer su seguridad personal? ¿Con que el enemigo puede bajar desde Solsona hasta Mequinenza, atravesando la Cataluña, y despues todo el bajo Aragon, sin que se lo impida el baron de Meer, situado como se hallaba hácia la mitad de su línea de movimiento?..... El gobierno nos ha estado diciendo que Don Carlos fue huyendo á Cataluña: que allí encontraria su tumba, y otras mil cosas á este tenor."

Pero tengan entendido los señores de aquel periódico, que en efecto, los ministros que tal dicen y repiten despues de tantos desengaños, ó son ineptos, ó ilusos y embaucadores, y muy torpe, necio, y cerrado de mollera el que los cree ya en el dia.

El *Mundo* dice: se confirma desgraciadamente la noticia del paso del Ebro por Cherta, verificado por el Pretendiente.

Parece que el ministerio espantado con tantos desastres, ha enviado órdenes á Espartero, Meer y Oràa para que vean de cubrir la Capital.

El *Castellano* toca al arma con este motivo, y excita el zelo y decision de los patriotas.

Se lee en el mismo: "Poseidos del mayor dolor insertamos á continuacion copia del oficio que con fecha 6 del corriente dirige al comandante general de la Mancha el bizarro D. Donato Goicoechea, que lo es de la columna móvil

en el distrito del Viso del Marqués. Su contenido instruirá á nuestros lectores mucho mejor que nosotros lo haríamos del triste estado á que se halla reducido tan benemérito gefe y las tropas de su mando, por falta de subsistencias; este y otros hechos lastimosos son con los que probamos la ineptitud y los desaciertos de nuestros gobernantes, no con la palabrería y adulaciones que usan sus preconizadores."

Columna móvil del distrito del Viso del Marqués.

Un movimiento del que hubiera habido algunos resultados, en vista de las noticias que ayer tuve de hallarse la facción de Orejita en la sierra en dirección de esta villa, me hizo hacer el último esfuerzo, á pesar del estado lastimoso en que se halla la columna de mi cargo, en punto á raciones, por la miseria de todos los pueblos que componen mi distrito; y al efecto me dirigí anoche con 60 caballos desde Santa Cruz á esta villa, contando racionarlos en ella sobre la marcha. Pero ¿cual será su situación cuando absolutamente nada he podido sacar para el preciso alimento de mis soldados y caballos? En tan dura alternativa de verlos desfallecer en la sierra, he tenido que suspender mi empresa, y me veo sin saber qué partido tomar. La infantería que forma este destacamento se ve también poco mas ó menos en igual caso, y habrán de ser abandonados á su suerte los correos en el peligroso tránsito, desde las ventas de Cardenas hasta el Visillo, y dirección á Santa Cruz á que la fuerza de dicho destacamento que consta de 40 hombres está esclusivamente destinada.

Tal situación me pone á cubierto de toda responsabilidad; y si V. E. como ya le tengo hecho presente en repetidos oficios no lo remedia, las consecuencias van á ser de la mas grande trascendencia; tanto por haberse aumentado mucho las facciones y quedar yo sin acción alguna para perseguirlas, como que indudablemente será muchas veces interceptada la correspondencia pública, con otras incalculables desgracias que la penetración de V. E. sabrá apreciar.

Por si este oficio fuese interceptado, dirijo copia de él al Excmo. Sr. capitán general de Castilla la nueva, y otro igual al Excmo. Sr. Secretario de Estado y Despacho de la Guerra para que lo eleve á conocimiento de S. M.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Donato de Goicoechea.

ALAVA. En la tarde del 5 fue acometida una partida de un sargento y seis hombres de la primera compañía del 6.º batallón de esta Provincia que se hallaba en el punto de los Huetos, por un destacamento de caballería de Varea, al mando del rebelde Nicolalde, comandante que se dice de dicha arma en la de aquel foragido; y habiendo conseguido en la primera carga hacer prisioneros á tres de sus individuos, y estando próximo á suceder lo propio al sargento con los tres restantes, no solo debieron su salvación al valor é intrepidez con que este y uno de los soldados se arrojaron á las lanzas de los que les acometían, sino que habiendo hecho fuego con una serenidad inimitable sobre sus asesinos, tuvieron la felicidad de herir á dos gravemente, siendo uno de ellos el citado Nicolalde, el cual despues de sufrir la amputación del brazo ha fallecido, segun noticias que se han recibido de Vitoria. Este hombre sanguinario y no menos feróz que su gefe, que desde que desertó de nuestras filas ha manchado la reputación, que en ellas habia adquirido, con hechos y atrocidades innumerables, ha querido concluir su infame carrera con la mayor de todas; pues sin respetar el tratado de Eliot, y lo que la humanidad exige, hizo en su vuelta, á las inmediaciones de Nanclores, coser á lanzadas á los tres que tuvieron la desgracia de caer en su poder, dándoles una muerte cruel, y sin permitirles los auxilios espirituales, á imitación de lo que hicieron sus compañeros el dia 18 de Junio con el valiente Alveniz, ensangrentándose así con hombres indefensos, y dando una prueba mas de su cobardía.

Espartero llegó el 7 con su columna compuesta de ocho batallones y tres escuadrones de caballería á Logroño, y el

8 muy de madrugada siguió su movimiento para Calahorra, continuándolo sin detenerse hacia Aragon, según avisos recibidos de aquella ciudad.

La legion portuguesa sigue acantonada entre Miranda y Pancorvo; y aunque entraron en Vitoria tres batallones y dos escuadrones de caballería con el fin de solemnizar el juramento de la nueva constitucion, que se celebró el domingo último, se cree vuelvan á salir, y reunidos con el resto de dicha legion marchen para el interior.

Idem 15.—La legion portuguesa ha vuelto otra vez á reunirse en la ciudad de Vitoria; y con motivo de haberse aproximado ayer el 8.º batallon de Vizcaya y el 1.º de esta Provincia á la guarnicion de Peñacerrada ha salido de dicha ciudad en union del de Almansa y los foragidos de Varea, componiendo una fuerza de 3000 infantes y 150 á 200 caballos, que asomó á las once de la mañana á la venta llamada de Armenia y por el camino que conduce desde Treviño. El Sr. baron Das-Antas creía sin duda un ataque formal de nuestra parte contra dicha fuerza, y á la verdad debia temerlo así al oír el fuego del cañon que aquella guarnicion hizo á los pocos tiradores que se destinaron con el único objeto de hostilizarla; y despues de haber hecho sufrir á su tropa todo el rigor del calor, volvió á retirarse S. E., sin haber podido impedir el que nuestros soldados se apoderasen de 48 reses vacunas que pastaban bajo el tiro de la artillería, y que han sido destinadas al suministro de los cuerpos.

Sigue la desercion de las filas enemigas: en la primera quincena del presente mes que fina hoy, se han presentado á la comandancia general de esta Provincia 14 individuos de la legion portuguesa, 3 de la partida del asesino Varea, 5 del cuerpo de Zapadores, 2 del titulado batallon de Guias de Espartero y 8 de otros varios cuerpos.

No hemos recibido comunicacion alguna de las líneas de Navarra, Guipúzcoa y Vizcaya. Suponemos que no habrá ocurrido novedad.

Los periódicos de Madrid tampoco ofrecen el mayor interés, sino es la ansiedad en que los tiene el movimiento de la expedicion.

En una de las últimas sesiones de las córtes revolucionarias se procedió á la lectura de una proposicion firmada por algun diputado del término-medio, pidiendo que las córtes por sí mismas dictasen providencias enérgicas para reprimir los excesos cometidos contra los establecimientos de imprenta y las vidas de los escritores, y habiéndola apoyado su autor, la justicia del congreso resolvió que ni aun se admitiera á discusion. Esto quiere decir que las córtes apandilladas con el gobierno, autorizan el asesinato de los escritores que no sean de la cofradía, y el incendio de las imprentas que sirven á los titulados del término-medio.

El *Eco del Comercio* se queja de que los carlistas, los *facciosos*, en todas partes abusan de la *infinita generosidad y excesiva clemencia del gobierno* de Madrid: y á renglon tirado inserta una larga relacion de *facciosos* fusilados por los diferentes gefes del ejército, prévia la autorizacion de su gobierno.

Indignacion causa el ver la bárbara desfachatez con que

estos hombres de maldicion, sin asomos de vergüenza ni rastros de humanidad, se complacen, se saborean brutalmente en publicar escenas sangrientas, crímenes horribles, atrocidades inauditas, que trasmitirán á la posteridad cubierto de ignominia el nombre de los monstruos que los cometen, del gobierno que los autoriza, y de los periodistas que los justifican. Inconcebible parece que en el siglo en que vivimos haya una satisfaccion ostensible, un gusto marcado, en multiplicar el número de las víctimas; pero la hay efectivamente en desdoro de la humanidad, para baldon del siglo, y con escándalo del mundo civilizado: la hay en efecto, y no solo de parte de la prensa periódica, órgano de los partidos, estímulo de las pasiones, y representante universal de las exigencias mas immoderadas, irracionales y violentas; sino tambien de parte de un gobierno inmoral que se jacta de haberse elevado al nivel de la verdadera civilizacion, y que con tal énfasis se precia de competir con los demas gobiernos de Europa, en cultura, en dignidad y en grandeza. Pues este gobierno se complace en publicar por la vez milésima que en Asturias han caido prisioneros siete realistas y han sido fusilados sobre la marcha. que el capitán general de Galicia ha mandado asesinar á sangre fria doce naturales armados, que se rindieron sin hacer ningun género de resistencia: que el comandante de armas de tal, y el gobernador militar de cual, á *impulsos de su patriotismo*, han pasado por las armas á tantos carlistas aprendidos con las armas en la mano ó sin ellas, á tantos paisanos, de quienes se sospechaba mantenian correspondencia con la *faccion*, aunque jamas hubieran pensado en ello; y aun algun miserable que fiado en mentidas promesas de una amnistía amañada y fraudulenta, se habia acogido cobardemente al indulto que se le ofreciera.

En el mismo número, donde el periódico ministerial encomia la *infinita generosidad de su partido*, publica, que en el juzgado de primera instancia de Medinaceli se ha visto y fallado el dia 12 de Junio, la causa seguida de oficio contra D. Manuel María Moron, cura párroco de San Miguel de Almazan, contra Antonio Martinez Muñoz, del mismo pueblo, Fray Guillermo Ganz, lego del monasterio de Huerta, y Basilio Ibañez; los cuales sin mas delito que el de mostrarse adictos á la causa de su REY, y sin que ni aun hubiesen tomado las armas, ni se hubieran incorporado á las llamadas *facciones*, han sido todos condenados á la PENA CAPITAL EN GARROTE, excepto Ibañez, á quien por influjo del gefe político de Soria se le ha conmutado la pena de muerte en diez años de presidio. Los demas han expirado en el patíbulo... en el patíbulo, sí; que en otro tiempo estaba reservado al ladron y al asesino, y que hoy es regado por tanta sangre inocente y virtuosa.

Y luego vendrá la prensa prostituida á los hombres del poder, ponderándonos la *infinita generosidad y excesiva clemencia* de su gobierno, y la de los adalides de su bando. Y esto ¿no es por ventura burlarse de la razon, insultar á la justicia, á la moral pública y al siglo en que vivimos? ¿Y es posible que esto se vea y se tolere en el estado actual de la civilizacion europea?

ANUNCIO.

Quien sepa el paradero de D. Atanasio Legrade, natural de Ciudad Real, y emigrado en estas provincias, puede prevenirle que por sí ó persona acreditada se presente en la Imprenta Real, donde le entregarán una cartera que le pertenece con documentos interesantes.